

## 榜样的力量——青春榜样(六)

## 用设计让乡村更加美好

——记“青春榜样”苏文一

近日,记者来到位于三墩桥的愿景乡居设计工作室,在不算大的办公区内,装修布局合理、别具一格,入室屏风、办公桌、会议室等设施一应俱全,这家工作室的设计者和负责人是同一个人,他叫苏文一。

“欢迎欢迎!”见有客来访,苏文一热情地招呼着。眼前这个男人,个头不高,但很精干,穿着格子衬衫、深色休闲裤,戴着一副黑框眼镜,显得十分斯文。

提起苏文一,很多人都知道,2018年,他曾作为节目嘉宾,受邀参加中央电视台《开讲啦》栏目,是名副其实的遂昌新锐青年代表。

那么,这个出身农村的小伙子到底有何过人之处?从他的经历中,或许可以找出答案。

1991年9月,苏文一出生于云峰街道马头村。

2010年,他以优异成绩考入南京农业大学园艺学院园林专业。在校期间表现突出,多次获得三好学生奖学金,同时能力出色、兴趣广泛,多次荣获优秀学生成员、优秀运动员及省市太极拳比赛金奖等荣誉。

大四下学期,苏文一以优异表现被广州怡境景观设计有限公司录用为实习生,一直工作至2016年底。期间踏实肯干,工作认真,获得了公司领导重视和同事的好评,一度被评为优秀新人、优秀员工。

2016年2月,时值春节,放年假回乡的苏文一与两个小伙伴如往年一样聚在一起,大家各谈理想与生活,吐露最多的还是

远在他乡的不便和对家乡的牵挂,以及想要一起实现理想、为家乡建设贡献一份力量的愿景。

彼时,民宿之花在丽水开始遍地开花。因为职业原因更早接触民宿概念的苏文一真切认识到遂昌的“绿水青山就是金山银山”,提议可以回家乡发展民宿。经过一段时间的接触,几个人都认可了这个方向。

此后,三人几乎走遍了遂昌的200余个村落,最后来到了湖山乡红星坪村湖山头自然村。湖山头村位于乌溪江畔,背倚遂昌西乡第一高峰黄兆山,面临风光旖旎的仙霞湖,秀美广袤、自然灵动。但是村庄却是个典型的空心村,不足十户人家仅有六七个留守老人。

“当时,我们觉得即将要做的事是充满意义和希望的,因为我们要为这个日渐凋敝的村庄注入新的活力。”苏文一说。

带着自己的期盼和希望,他们为民宿取名“愿景·上林山舍”。苏文一也在几个月之内完成了民宿的设计构思,民宿动工前,他便离了职,全身心投入到施工前的筹备工作中。

2017年,在一片油菜花开的季节里,民宿正式动工。整个过程中苏文一身兼多职:作为设计师负责与工人师傅们沟通图纸内容;作为施工员完成现场测量、放样等工作;作为采购员采购施工材料、日常用品;作为甲方把控施工质量和效率;又作为工人参与搬砖、拌土等劳作……

按苏文一的话说,所有大事小事他都不辞辛苦亲力亲

为,只是为了全心全意打造出力所能及最好的作品,实现自己的梦想。

2018年2月,民宿终于建成开业。苏文一和小伙伴不急不躁,高调做事低调做人,一方面不断学习和总结经验教训,另一方面则努力安排好运营、推广等事宜。他们待人接客热情大方、细致周到,很快得到客户的认可。同时,他们也积极向客人推荐周边村民的蔬菜、土鸡、鱼以及一系列土特产,使得村民也能够获得更多收益。

民宿建成运营后,随着知名度的提高,不断有慕名而来的客人登门拜访,其中不乏同行的民宿业主。面对来客的咨询讨教,苏文一总会如数家珍一般地向他们讲述民宿设计、建设过程中的故事,分享运营的理念和其中积累下来的经验教训。期间,更有客人会主动邀请苏文一前去他们的项目所在地参与设计、指导等工作。

上林山舍经过一年的摸索尝试,运营管理已经由最初的生疏变得成熟起来,苏文一便开始了又一次创业——创建了愿景乡居文创设计工作室。

“在学校、工作期间积累下来的理论知识和技能,如今加上民宿上林山舍的实操经验,我觉得是时候用自己的本专业来为更多的乡村改造贡献力量了。”苏文一说,这也是他为工作室起名为“愿景乡居”的初衷——用设计让乡村更加美好。

记者 曹俊杰 通讯员 盛思佳



2019年,我县计划开展2—3轮县委巡察,并通过巡乡带村、两个巡察(查)同步推进等形式,对64个村、8个社区居委会开展4批农村基层作风巡查,实现村(居)农村巡查全覆盖目标。图为农村基层作风巡查组成员深入金竹镇百胜村田间地头,听取当地农户的意见建议。记者 朱敏 通讯员 朱艳玭 摄

重拳出击,坚决铲除危害一方的黑恶势力。

## 二十四节气养生讲堂在我县开讲

□ 记者 王程程

**本报讯** “春季,阳气初生,是万物生长的季节,在‘五行’中属木,与人的肝、胆有着密切的关系……”4月20日下午,县图书馆联合县知联会、县非遗中心在县图书馆开展二十四节气养生讲堂——《四季养生之春季养生》,为广大市民朋友带来春季的养生知识。

“不同的节气该如何养生?”“春季饮食为什么要增甘少酸?”“体质虚弱的人在春季要注意什么?”……讲座上,县中医院副主任中医师张宏丰从春季养生的特点、春季养生法则、春季养肝及春季养生方法等方面,结合临床病理,通过案例分析,给大家作了详

细讲解,并就一些春季常见问题给予了解决方法。

精彩的讲课内容赢得现场阵阵掌声,大家纷纷记好笔记,并表示,通过此次讲座,他们对节气、养生、饮食有了更深的了解。

“张医生的授课内容非常好,都是我们常见的问题,通过这次课程,我不仅学习到了春季养生的方法,更会关注日后衣食住行中需要注意的方方面面。”市民朱女士说。

“二十四节气是我国劳动人民智慧的结晶,不同节气有不同的养生法则,希望通过本次讲座,大家都能关注养生。下一步,我们将结合更多市民关注的问题,为市民朋友提供更多服务。”县图书馆相关负责人说。

## 我校中考体育项目正式启用“电子裁判”

□ 记者 朱敏  
通讯员 叶艳景 邱小军

**本报讯** 日前,我校举行了2019年初中毕业生体育考试。据悉,此次考试全面使用电子智能测试仪(俗称电子裁判)进行测试,所有测试项目的测量、计分、计时、记录均由测试仪自动完成。

据县招考中心主任谢俊俊介绍,我校初中毕业生体育考试应用电子裁判始于2017年,至2018年全面使用,而今年是正式启用的一年。

“比如跳绳,以前人工测试,一个考生要对应一个裁判,跳绳一项就需要16个裁判,还经常会出现数数的速度跟不上跳绳频率的情况。现在,考生手中的跳绳就自带

芯片,连接设备实时显示成绩。一分钟跳绳时间一到,考生再次刷IC卡确认后,测试仪当场就会自动打印出成绩。”谢俊俊说,使用电子智能测试仪进行测试,一方面是测试精确度更高,成绩更加准确、客观,避免了各种不公平因素;另一方面,监考工作人员的角色也由之前的裁判员变身为指导员,为考生提供了更好的服务。

记者了解到,中考体育项目全面启用电子裁判后,每项比赛结束时,考生的成绩就会自动录入系统,不能做任何更改。县教育局局长张延洪表示,通过包括此举措在内的“清廉教育”,我校正努力为学生创造更加公平、公正的教育环境。

拒绝毒品从娃娃抓起

## 我校百余名幼儿参观禁毒教育基地

□ 郑雨薇 通讯员 雷利锋

**本报讯** “有些人吸食毒品后因为过于兴奋,会做出一些伤害自己和他人的行为。”“这张照片上的人在吸毒后开车,后来发生了车祸。”……近日上午,县凯恩路幼儿园组织百余名师生前往县禁毒教育基地参观学习。

据了解,县禁毒教育基地于2018年10月正式挂牌,是面向青少年和普通民众进行禁毒及安全防范宣传教育的公益性场所。展厅内设有禁毒宣传、消防安全宣传、交通安全宣传、安全防范四个功能区块,可以对禁毒宣传及安全防范知识进行全方位宣传展示。

活动中,民警通过图文并茂

的讲解让小朋友们直观地了解中国禁毒史、禁毒概况和毒品的种类。一幅幅生动的禁毒教育照片、一个个鲜活的例子、一个个被“毒品”危害的鲜活生命,深深触动了现场的师生,同时,通过文字、图片和毒品样品的展示让小朋友们对毒品有了更深层次的认知。在禁毒教育基地中的所闻所见,使孩子们深深体会到毒品对社会、对家庭、对个人的严重危害。

“现在社会上还是有不少毒贩引诱青少年吸毒贩毒的例子,我们希望通过此次活动,给孩子们最直观、最深刻的视觉冲击,提高他们识毒、防毒、拒毒的意识和能力,增强他们的参与感和责任感。”参观活动结束后,县凯恩路幼儿园园长陈小琪说。

## 关于国有企业市场化转型的公告

根据国有企业市场化转型的有关要求,遂昌县国有资本投资运营集团有限责任公司及下属子公司转型为市场化运行主体(名单附后),自公告之日起退出政府融资平台,不再承担政府举债融

资职能,企业的融资为企业自主行为。

特此公告。

遂昌县国投资本投资运营集团有限责任公司

2019年4月16日

## 遂昌县市场化转型国有企业名单

序号	公司名称
1	遂昌县国有资本投资运营集团有限责任公司
2	遂昌县经济投资发展有限责任公司
3	遂昌县交通投资发展有限责任公司
4	遂昌县城市建设发展有限责任公司
5	遂昌县农业投资发展有限责任公司
6	遂昌县文旅投资发展有限责任公司
7	遂昌县乡镇水务有限责任公司